

ческого университета за готовность взять на себя задачу организации конференции и выполнение важной миссии интеграции науки с образовательной практикой воспитания молодого поколения, за создание благоприятных условий для проведения нашего форума.

Пользуясь возможностью, выражаю благодарность Высокопреосвященнейшему архиепископу Брестскому и Кобринскому Иоанну за активную поддержку этой инициативы. Искренне благодарю руководство Брестской области, Российский центр науки и культуры в городе Бресте, Центр евразийских исследований филиала Российского государственного социального университета в г. Минске за оказанную поддержку.

Уважаемые участники конференции!

Сегодня жизнь предъявляет все более серьезные вызовы. Предпринимаются попытки разделить наш народ, рассорить братские народы, противопоставляя друг другу. Для понимания того, как правильно преодолевать встающие перед нами трудности и испытания, следует обратиться к словам Спасителя: *«Сие сказал Я вам, чтобы вы имели во Мне мир. В мире будете иметь скорбь; но мужайтесь: Я победил мир»* (Ин. 16:33). Лишь с Господом мы можем обрести мир. Только Он поможет нам сохранить мужество, преодолеть все испытания и далее жить в мире и по правде Божией.

Пусть по молитвам святых Александра Невского и Довмонта Псковского Господь да вдохновит вас в вашей научной и просветительской работе, а нынешний форум послужит миру и процветанию наших братских народов.

Благословение Божие да пребудет со всеми вами!

Митрополит Минский и Заславский,
Патриарший Экзарх всея Беларуси,
почётный профессор Учреждения образования «Брестский государственный
технический университет»

Приветственное слово

**Высокопреосвященнейшего Иоанна,
Архиепископа Брестского и Кобринского**

Многоуважаемый господин Ректор,
досточтимые дамы и господа, дорогое студенчество, братья и сестры!

Между духовенством Брестской епархии Белорусской Православной Церкви и опытными педагогами высших школ Бреста сложились добрые, теплые отношения. Благодаря нашим совместным усилиям молодые люди имеют возможность приобщаться к богатому духовному наследию Православной Церкви и национальной культуры.

На протяжении всех этих лет Православная Церковь была подлинным духовным родителем, воспитателем и хранителем белорусского народа и его государственности, вдохновителем людского стремления к духовному и полити-

ческому единству.

Если бросить беглый взгляд на историю, то можно увидеть, сколь многим обязано человечество христианству, которое явилось культуuroобразующим началом европейской цивилизации. Именно христианство открыло в человеке личность. Человек в христианстве предстает как образ личного Бога в безличном мире. Каждый человек бесконечно ценен, важен, уникален и неповторим, послан Богом на дело, которого за него никто другой не может исполнить. Такого представления о человеке как личности не знал древний дохристианский мир.

Крещение Древней Руси князем Владимиром положило начало процессу христианизации древнерусского государства и формированию на духовно-нравственном фундаменте Православия основных черт образа жизни и менталитета, в том числе и белорусского народа. Такие черты характера, как самоотверженность, жертвенность, соборность, сострадательность, нестяжательность, жажда справедливости, стремление к нравственной правде и другие во многом сформировались благодаря Православию с его идеалами святости, благочестия и бескорыстного служения Богу, людям и Отечеству.

Основу ментальности, духовных ценностей и традиционного воспитания белорусов составляет православная вера. Многие ли народы могут сказать о себе, что их в определенный момент истории направляли и наставляли святые, что их история на какой-то отрезок времени становилась священной историей?

Белорусская православная земля дала целую плеяду выдающихся мыслителей, церковных и общественных деятелей. Среди них можно вспомнить имена святителя Кирилла Туровского, преподобной Евфросинии Полоцкой, преподобномученика Афанасия Брестского, преподобного Леонтия Карповича, князя Константина Острожского, святителя Георгия Конисского и других. Новейшая история Православной Церкви на Беларуси неразрывно связана с именем митрополита Филарета (Вахромеева).

Именно в том факте, что Православная Церковь является для нашего народа главной школой государственности, и кроется ответ на вопрос – почему мы с такой настойчивостью требуем её влияния на школу. Быть может, хорошо образованный «общечеловек», человек без свойств и сможет быть эффективным менеджером транснациональной корпорации, но ни с каким трудом, где нужно чувство безусловной верности Родине и её целям, где необходимо умение не ставить свое разумение и свой интерес выше порученного страной дела, такая личность справиться не сможет, да и не захочет.

Отсутствие такой платформы воспитания уже сейчас ощущается крайне остро: многие общественные проблемы, начиная с экономических, связаны с откровенным упадком духа людей, с ростом безразличия ко всему происходящему (кроме своего личного благополучия), с брожением умов. В современном лексиконе практически отсутствует понятие греха. Принятый сегодня секулярный лексикон знает лишь преступление, нарушение закона.

Технический и социальный прогресс, стремительное развитие информационных технологий, различные реформы и инновации приобретают на сегодняшний день масштабы глобального характера. Наряду с этим вместо утвер-

ждения традиционных духовно-нравственных ценностей предпочтение отдается исключительно материальным благам и потребительским нуждам. На фоне этих событий проблема сохранения отечественного духовного наследия, национальной идентичности, культурно-исторических традиций и ценностей является особенно актуальной и значимой, так как именно духовная основа позволяет человеку правильно осмысливать события в его жизни и в жизни общества, принимать верные решения.

И поэтому, когда мы говорим о религиозном воспитании, нужно понимать, что речь не только и даже не столько в религиозных основаниях каких-либо интеллектуальных убеждений, но прежде всего – в понимании смысла человеческой жизни. Для чего живет человек, на каких ценностях строится его жизнь – задаться этими вопросами, иными словами, обратить внимание носителей секулярного сознания на религиозное как таковое: на религиозную мысль, на религиозный опыт, религиозную практику в ее актуальности и в ее исторической перспективе и призвано религиозное просвещение.

В конечном итоге вопрос религиозного просвещения – это вопрос будущего: будет ли наш народ размножаться и нравственно развиваться или же сокращаться и постепенно вымирать, будет ли в обществе царствовать грех и вседозволенность или же люди станут ориентироваться на какие-то абсолютные нравственные нормы, которые на религиозном языке называются Божественными заповедями.

Участникам чтений предстоит поделиться своими размышлениями на полях заявленной темы.

Призываю всех присутствующих приобщиться к духовной атмосфере нашего форума и не терять духовную стойкость и рассудительность, которые помогали нашим предкам переживать самые тяжелые и непростые испытания в жизни белорусского народа, а также со вниманием отнестись к тем страницам истории, которые будут рассматриваться на начавшейся конференции.

Благодарю за внимание.